

文艺节目要提炼"中国故事"

辽宁大学文学院

选秀节目日渐成为话题,有的是因为节 目本身的定位,有的是因为嘉宾的流量或人 气,有的则是因为选秀的周边效应,比如偶像 生成过程的曲折、主持人与嘉宾的过节、知情 人爆料等。但万变不离其宗,选秀节目要站 稳脚跟并获得持久效益,必须树立并实践正 确的价值观、审美观、艺术观,这就要求出演 方、制作方、监管方三者的合力联动。

从偶像和粉丝的关系方面看,选秀节目 不能消费或滥用粉丝的热爱,团队精心策划、 形塑、构建出来的"人设"极易被某一句话、某 一动作所摧毁。融媒体时代的来临带给观众 太多的选择,沉浸式观看、短视频分段播放、 弹幕吐槽等方式,使得粉丝、会员有热爱某些 人的权利,但更有放弃某些人的自由。偶像 和粉丝之间是相互选择、相互协商的互构关 系,偶像某一行为造成的裂痕一旦出现则难 以弥合。在维护品牌忠实度这一问题上,表 演者和观看者作用相当。观众对节目的审美 期待被一次次满足才能被留住,否则选出来 的偶像只能拱手将收视率送给质量更为上乘 的节目。因为选秀是选拔的过程,获奖选手 的优胜之处要有说服力,获奖不是出资方决 定的,不是剧本写出来的,不是导演导出来 的,更不是演员演出来的,而是实实在在的真 功夫,不论节目倡导的是励志,是才艺,还是 竞技,选秀的初心和使命都不能被更改,守正 才能创新。

从制作方的角度看,提供一档好的节目, 既要考虑投资方的商业利润,更要考虑节目 的社会效益,二者共赢才能走向选秀的良性 循环。虽说节目的观众年龄层次多元、受教 育程度不一、审美需求各异,众口难调,但凭 着博眼球、蹭热度获得的点击率和在看率仅 可维持一时,选秀节目的口碑只能取决于品 质。选秀节目的特点就是持续更新、全息呈 现。我们看见嘉宾一步步从稚嫩向成熟、从 朴拙到自信,舞台不过是节目的一部分,观众 更能看到幕后的多视角呈现:嘉宾在海选的 表现,排练的过程,与团队反复修改曲调、舞 姿、配乐等的艰难磨合。优质的选秀,事前培

训、事中演出、事后剪辑、观众的反馈与节目 组经验教训总结都是很关键的。目前,选秀 节目同质化严重,抄袭、复制、拼贴导致节目 的品质低下,说到底,不仅是选秀节目,所有 的娱乐综艺比拼的都不是金钱、颜值和评委, 而是策划,即被策划出的选拔赛制,和对偶像 生成目的的实现。选秀要有特色,要秀出别的 节目没有的亮点,就要求制作方秉承节目的宗 旨,"仰山而铸铜,煮海而为盐"地操练,走特色 发展的道路,在节目定位、演员队伍、传播策略 上形成独特个性,提升品牌的辨识度。

从监管层面看,秩序是养成的,是观众和 嘉宾、评委和导演在实践中对规则、标准的遵 守。监管制度是选秀节目的保障,制度、规则 的设定要兼顾特异性与系统性,特异性是使 规则能在各自的板块中被执行,系统性是使 其受控于文化、道德、政策、法律。选秀节目 是由多个层面构成的系统,每个层面都隐含 了某些标准。所以,标准的执行既要符合各 层级的利益,也要在大的系统中明确自身的 定位,保持价值观的纯净。虽说"打铁还需自 身硬",但在演员嘉宾的素质层面,自我约束 只能在一定程度上规范其言行,而来自外力 的约束、监管才更为有效。监管方要把工作 落细落小落实,这样才能防患于未然,未雨绸 缪,将有悖于道德伦常、有悖于真善美,甚至 有悖于法律制度的某些可然性因素消灭。监 管方不能总是采取灭火式扑救、运动式执法 的方式,要让监管成为常态,定期、定时、定 量、定性地对选秀节目乃至所有的综艺节目 进行审查,而非事后惩戒。

选秀节目的热度不减说明它有极丰厚的 矿藏,怎样对其有效地开发与提炼?笔者认 为,我们的文化遗产、工业科技、语言传播等 中国故事皆可转化为选秀的动能。娱乐功能 与社会效益、艺术审美与商业利润是天平的 两端,只有演出方、制作方、监管方用心、用 力,在品位和格局上"目光再广大一些,再深 远一些,向着人类最先进的方面注目,向着人 类精神世界的最深处探寻",选秀节目的未来 才有希望。

■关注

▶ 由"倒牛奶"视频引发的对综艺选秀节目的争议和批评,进 一步催生了对"流量为王"的粉丝经济的深刻反思。我们需要警 惕非理性的价值观和不良风气的滋长,会对全社会尤其是青少年 成长带来恶劣影响。因此,文艺节目的生产传播要做到合情、合 理、合法,始终在娱乐功能与社会效益之间、艺术审美与商业利润 之间保持平衡。

实现理想不能依靠"走捷径"

上海大学文化研究系

"没有白日梦,任何人都无法生活。" 在《希望的原理》中,布洛赫为白日梦 如此正名,是它让人摆脱庸常无聊的生活, 暂时寄居。一个社会中需要大大小小、成 色各异的白日梦,供人享用。就此而言,无 论是粉丝经济的大规模形成,造星运动的 蓬勃兴盛,还是游戏世界的令人沉溺,各种 限制、禁令乃至舆论监督之所以无法将其 完全扼杀,正源于它们承担了为那些急于 找寻意义的人们生产某一类白日梦的功 能。这也意味着,一个社会对于白日梦的 想象越是稀薄,辨认越是马虎,可供选择的 类型越是单调稀少,由资本所主导装配、批 量生产某一种白日梦的流水线就越是有了

年终无休、碾压一切的蛮力。 今年5月以来,由"倒牛奶"视频引发的对 于打榜选秀节目的争议封杀,便是一例。既 有的讨论大多从社会道德的角度,批评粉丝 的非理性,指责资方对这些行为刻意设计。 也有人冷静地指出,造星打榜已经形成了一 条完整的产业链,社会资源的巨大浪费恰是 各方经济理性博弈的必然结果。却很少有 人将矛头指向这种特定类型的白日梦,辨认 它的特性,从当前的白日梦生成机制以及可 能类型上寻找"失范"的根源。这或许是因 为,经济业已成为评价一切的隐形前提。在 重视经济的社会氛围中,一旦此种类型的白 日梦——所谓的"粉丝经济"在经济上赢得 了荣誉,便很难对其展开彻底的追究。

然而,白日梦从不坐落于经济之上。 它的狡黠诱人之处,正在于帮助人挣脱既 有的陈规旧律,搁置"只能如此"的经济理 性, 罔顾赤裸竞争的现实逻辑, 在此之外创 造暂时寄居的天地,获得片刻的自由感。 吊诡的是,在选秀打榜这一类型的白日梦 中,人们用来填充梦境、让梦做得更久一些 的手段,却正是希望用白日梦来抵御或逃 离的竞争逻辑。无论是粉丝买票打榜,为 自家明星赢得出镜率,还是利用网络手段 作弊,彼此抹黑,都笼罩在既无审美、也无 趣味的经济理性之下。一旦"票数越高,出 镜机会越多"的逻辑被毫无保留地制定与 接受,花样百出的"走捷径"也就成了粉丝 们理直气壮争得权利的唯一手段。凡此种 种,既说明这一整套造梦机制受制于赤裸 的竞争逻辑,不提供片刻的自由,也说明这 种类型的白日梦,不仅成功霸占了人们逃 离现实的欲望,更由人对"走捷径"的依赖 具有了逼迫其在梦中更高强度地体验现实 的蛮力。

在这里,存在着一个从经济或从社会 规范出发都很难解释清楚的问题:如何理 解人们在白日梦中也必须"走捷径"这件怪 事?或者说,人们是否充分意识到它的吊 诡之处并正视之? 选秀打榜也好,游戏氪 金也罢,这些白日梦貌似不同,实则如出一 辙:霸占逃离现实的欲望,鼓励人们在其中 "走捷径"。按理说,当一个社会中,人人因 别人"走捷径"的不择手段的竞争无法实现 公正、被迫活得很累的时候,白日梦也就自 然被植入了对正义的期待。然而,在当前 这套白日梦的生成机制中,可供选择的却 只有让各种"走捷径"的手段充分常态化的 这一种类型。这一点既构成了粉丝经济得 以蓬勃发展的基础,也孕育了社会由此失 范的条件。就此而言,"倒牛奶"不过是肉 眼可见的浪费。在此背后流淌殆尽的,是难 以捕捉,更无法量化的一代或几代年轻人的 时间精力、正确的价值观念和判断能力、做 白日梦的能力,以及一个社会所必需的正义 感和羞耻心。换言之,倘若一个社会所能提 供的白日梦只有这样一种"走捷径"类型,不 仅巨大的社会浪费无法避免,人们做梦的 权利被严重剥夺,就连社会也不得不陷入 现实与梦境彻底重合的困境之中。

因此,问题并不仅在于批评肉眼可见 的"失范",更在于经过此类事件后,人们是 否真正认识到白日梦对于个人和社会的意 义,从不在于经济,而是在于帮助人们从梦 境中获得真正与现实拉开距离、对其加以 审视的清醒和勇气。当一种白日梦无法丰 富人们的生活,提供不同的运行逻辑,反而 让人变得怯懦投机之时,应该果断地将其 摒弃。当生成白日梦的机制只提供这样一 种白日梦,彻底剥夺人们与现实拉开距离 的可能的时候,应该径直反思这套机制,对 其展开改造。这是因为,无论是谁,个人也 好,团体也罢,只要仍存活在现实之境,就 有责任为自己,也为他人保留一个做更好 的白日梦的机会。

■学术看台

数字金融促进家庭金融福利

李晓、吴雨、李洁在《统计研究》2021年 第5期上撰文指出,数字金融发展显著促进 了家庭商业保险参与。机制分析表明,一 方面,数字金融发展通过降低市场交易成 本、增加商业保险服务可得性促进了家庭 商业保险参与;另一方面,数字金融发展通 过提高家庭金融知识水平和社会互动水平 促进了家庭商业保险参与。从异质性分析 来看,数字金融发展对年轻、教育水平较 高、金融知识较高和社会保障水平较低的 群体保险参与行为的影响更大。数字金 融对家庭金融福利具有促进效应,但是也 要考虑如何促进社会弱势群体对数字金 融的使用,以收到更大的普惠金融效果。

靶向优化还是自主进化

蔡之兵在《人文杂志》2021年第5期上 撰文指出,国家治理体系现代化是传统中 国向现代中国演变的必经之路。2020年 新冠疫情暴露了我国治理过程中的一些 问题,并引发了诸多关于中国国家治理的 探讨。国家治理体系的信息系统化不仅 解构了国家治理体系的本质,同时该系统 模型的稳定性检验和最优国家治理体系 的绝对性与相对性矛盾,也证明最优国家 治理体系并不存在,中国国家治理体系现 代化只能是自主进化而非靶向优化。文 章进而指出,中国国家治理体系的本质是 以经济建设为中心的追赶体制。中国国 家治理体系的演进方向是从以经济建设 为中心的追赶体制转向以满足人民美好 生活需要为根本目标的协调体制。

新发展理念的原创性贡献

韩喜平、丛立峰在《学习与探索》2021 年第4期上撰文指出,新发展理念充分把 握人类发展理念的演进规律,在全面总结 我国各阶段建设经验的基础上,系统性地 反思资本主义发展史,进而形成一整套内 部要素相辅相成的理论体系,展现出社会 主义发展理念的继承性、创新性、实践性和 战略性,推动了中国特色发展经济学和中 国特色社会主义政治经济学的发展,既有 着鲜明的中国特色,又有着广泛的世界影 响。创新、协调、绿色、开放和共享发展在 经济发展内涵、经济发展分析框架、整体 性分析破解发展难题、坚持人民立场等方 面对经济发展理论作出了原创性贡献。

实践唯物主义的三重辩护

卜祥记、刘雅兰在《厦门大学学报(哲 学社会科学版)》2021年第2期上撰文指 出,近40年来,国内学界针对实践唯物主 义所展开的原则性批评集中在三个方面: 实践唯物主义放弃了唯物主义基本立场、 再度把实践原则神秘化以及并未在理论 和实践上取得富有成效的成果。不论是 作为新哲学范式的实践唯物主义,还是作 为实践唯物主义具象化展开的唯物史观, 它们都只是马克思用于破解资本主义之谜 的理论准备和方法论工具,而不是马克思 全部理论工作的宗旨所在。今天的马克思 主义哲学研究不应把马克思的哲学本身作 为最主要的研究对象,而是要坚持实践唯 物主义的实践性精神,运用唯物史观的基

本立场和方法,反思紧迫的时代性课题。

汉德克作品的新主体性内涵

胡铁生在《甘肃社会科学》2021年第3 期上撰文指出,2019年汉德克"以语言才 华的有影响力的作品挖掘了人类体验的 边缘性和独特性"而获得诺贝尔文学奖。 在后现代主义文学语境中,彼得·汉德克 在语言哲学转向的影响下以语言游戏为 主要叙事策略进入文学创作领域,但不久 就转向以描写个人的主观知觉经验、突显 个人感情为基本特征的新主体性文学创 作。在新主体性文学流派中,汉德克成为 "继承传统的反传统"作家,其作品以内省 的方式,将人的生存空间缺失和寻找自我 作为其创作的主题,核心议题是主体与世 界的冲突。身处后现代主义文学和新主体 性文学的双重语境下,汉德克主动将自身 置于边缘的位置,以其语言才华将人类体 验由边缘性向独特性演进,体现出作家的 人道主义情怀,并为回归文学传统进行了 卓有成效的尝试。此外,在坚持文学性、反 对文学作品参与政治的前提下,汉德克不 仅在其作品中,而且在其实际行动中,为维 护人的尊严与和平做出了不懈的努力。

苏轼的人文史观

杨庆存、郑倩茹在《东岳论丛》2021年 第2期上撰文指出,苏轼《六一居士集叙》 从中华民族发展史高度审视儒学作用与影 响,以丰富史实系统阐释"孔孟韩欧"一脉 相承的儒学谱系,认为儒学的创建与传承 "功与天地并",集中反映了苏轼的人文史 观。苏轼人文史观既以深厚儒学修养为基 础,又得益于欧阳修的熏陶与时代思潮濡 养,不仅具有多方面的创造性特征,成为文 化社会实践的内在动力,而且引领了时代 的文化发展,并给后世以深刻的思想启迪。

■ **资讯** 更多内容请登录《社会科学报》网站www.shekebao.com.cn

陶友兰: 红色翻译在域外的传播

■建党百年·讲座

(特约记者 谢佳琪) 5月26日,复旦大学外文学 院教授陶友兰应邀在上海外国语大学"卓越讲坛·全 球传播系列讲座"上,作了题为"红色翻译在域外的传 播"的报告。

在讲座中,陶友兰教授回顾了"红色翻译"的百年 历史。红色翻译发轫于"五四"时期,瞿秋白翻译的 《国际歌》、陈望道翻译的《共产党宣言》和郭大力翻译 的《资本论》等国际著作加速了马克思主义在中国的 传播。抗战时期,艾思奇、何麟等翻译家开始有计划 地翻译马列主义经典著作,为抗战胜利提供理论支 撑。抗美援朝时期,郭沫若、毛岸英等对内传播科学 思想,对外宣传毛泽东的人民战争思想,还利用翻译 广泛进行战争宣传、情报搜集、友军合作和对敌谈判 等工作,加强与世界人民的联系,促进世界和平。改 革开放以来,以中国外文局为主的对外传播机构陆续 将我国党和国家领导人的著作翻译出版,为讲好中国 故事、促进中外友好交流奠定基础。"中国共产党党史 和中国革命史交织着红色翻译史,历史见证了红色翻 译是中国革命和建设的催化剂。"

我国红色翻译传播效果最突出的是《习近平谈治 国理政》。2014年10月8日,《习近平谈治国理政》第 一卷中文版在德国法兰克福书展举办首发式以来,陆 续被译为英、法、俄、阿、西等20多个语种,发行超过 660多万册;2018年4月18日起,《习近平谈治国理政》 第二卷海内外同步推出28个语种、30个版本,发行到 世界160多个国家和地区,至今已经累计发行1300多 万册,成为改革开放以来在海外最受关注、最具影响 力的政治文献,使习近平新时代中国特色社会主义思 想广为传播

陶友兰教授认为,在传播层面上,我们应努力推 动红色传播的多层次化、多模态化和民间化。在传播 过程中要与时俱进,更新传播形式,利用多种媒体手 段,加强对外联系,才能达到使受众及时、主动传播新 思想的目的,实现"润物细无声"的传播效果。当下, 中国红色翻译的语种逐渐增加,范围不断扩大,中国 特色的红色翻译体系日益完善。陶教授特别指出,我 们在红色文化的对外传播中要不忘初心,尊重差异, 追求和谐,既让中国积极融入世界,也让世界更好地 认识中国。

在法治轨道上推进国家治理现代化

5月28日,同济大学举办以"在法治轨道上推进国家治理体 系和治理能力现代化"为主题的首届"同济天下法治论坛"。全国 政协常委、全国政协社会和法制委员会主任沈德咏出席论坛并发 表主旨演讲。上海市法学会党组书记、会长崔亚东和同济大学党 委书记方守恩分别致辞。

沈德咏在主旨演讲中指出,坚持党的领导,是建设以权利为 本位的法治社会的坚强政治保障,要全面贯彻《法治社会建设实 施纲要》,与时俱进完善公民权利保障体系,依法保障公民合法权 益,强化公民权利保护意识,坚持严格执法公正司法,深化司法体 制改革,不断完善公民权利救济机制,加强权利本位的理论研究和 普法宣传,在全社会营造"制约公权力,保障私权利"的法治社会建 设良好氛围。崔亚东在致辞中指出,在法治轨道上推进国家治理 体系和治理能力现代化是法学界的责任和使命。方守恩表示,举 办此次法治论坛对于同济大学推动培养德法兼修的高素质法治 人才、加快法学学科建设、提高学校依法治校水平具有重要意义。

论坛上,清华大学王晨光教授、上海交通大学季卫东教授、复 旦大学孙笑侠教授和华东师范大学张志铭教授围绕主题作了报

华东政法大学聚焦雷经天法治思想

5月22日,"雷经天法治精神传承系列活动之人民司法理论 研讨会"在华东政法大学举行。

会上,天津财经大学现代法研究中心主任侯欣一教授对雷经 天思想的内涵在人民司法制度研究中的学术价值进行了深刻阐 释。他指出,研究人民司法制度在该时期的发展,不可绕过对雷 经天的研究,他所提出的新民主主义司法理论与当前的人民司法 理论有密切关联。

华东政法大学法律文明史研究院何勤华教授和廖晓颖以董 必武人民司法思想为典型案例,提出了我国人民司法思想的六个 主要特征:一是坚持党的领导,党对政法工作有统一的领导权;二 是依法办事,人民法院认真执行国家法律制度是正确地审判案件 最重要的保证之一;三是公正和效率,一方面法院应该简化自己的 办事手续,另一方面应提高办案人的能力;四是司法因强制而权威; 五是树立司法公信力,判决不仅使当事人信服,更重要的是要符合 广大人民的意志;六是审判独立,法院审判只服从法律。

第三届浙江大学雄安发展论坛举行

5月29日,第三届浙江大学雄安发展论坛在北京举行。 会上,中国人民大学孙久文教授着重探讨了如何解决雄安新 区基础薄弱、产业发展短板、公共服务先行等问题。将北京可疏 解的非首都功能与雄安新区的功能定位进行对照来看,只有部分 行政机构和教育医疗机构等第三产业可作为疏解项目。因此,雄 安新区的产业发展不能完全依靠北京的疏解,应自谋出路,"平地 起高楼"。

中国社会科学院城市与竞争力研究中心主任倪鹏飞指出,要 实现雄安新区高质量的建设发展,需要全面提高北京非首都功能 疏解承接能力,把北京疏解项目有机转化为雄安发展优势,要正 确疏解,避免不当疏解;应精准聚焦创新经济中心的重点定位,着 重优化新区经济、教育、医疗等城市功能;全力探索先进特色制度 文化这一持久命题,在构建全球网络枢纽的基础上,塑造生态智 能城市并营建先进制度文化;等等。

共述上海建党往事,同上"四史"思政大课

5月26日,上海师范大学"同上'四史'思政大课"第一课— "同上中国共产党历史思政大课"开讲。

上海师范大学苏智良教授通过对"建党为什么是上海:聚焦 城市化、工业化、租界、文化、共产国际关注的城市史研究视角" "人物、空间与建党活动:将老渔阳里、新渔阳里、一大会址等空间 贯通思考党的创建史""保护上海红色史迹:上海众多革命遗址、 红色遗迹、纪念地和重要领导人的故居、居住地等承载历史记忆 的物质载体保护任务更加紧迫"等一系列主题的深刻阐述,系统 性讲述了中国共产党的诞生地、初心始发地的故事。上海师范大 学张正光教授围绕习近平总书记在党史学习教育动员大会上的 重要讲话,深刻阐述了新时代青年立足新起点、新征程,深刻汲取 历史经验,勇于担当、善于作为的时代使命。

推进人与自然和谐共生

5月30日,高质量发展与资源环境政策创新研讨会在南京举 行。研讨会由南京农业大学中国资源环境与发展研究院、中国生 态经济学学会、农村土地资源利用与整治国家地方联合工程研究 中心主办。

与会专家围绕推进人与自然和谐共生的现代化,绿色金融助 推经济高质量发展、自然资源制度创新、资源环境与政策等议题 展开了交流研讨。南京农业大学中国资源环境与发展研究院常 务副院长、公共管理学院院长冯淑怡指出,深化资源环境政策创 新,可以有效推动各地在高质量发展中实现高水平保护,在高水 平保护中促进高质量发展。中国资源环境与发展研究院成立以 来,始终自觉服务国家战略和江苏高质量发展,取得了初步成 效,下一步将继续深入开展决策咨询,打造资源环境治理的"中国 方案",形成资源环境治理的"中国理论"。

(本栏目内容由宋纪祥整理)